

«ОБЩИЙ УСТАВ ИМПЕРАТОРСКИХ УНИВЕРСИТЕТОВ» 1835 г. И МЕДИЦИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ПРОДВИЖЕНИЕ ВПЕРЕД И НЕРЕШЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ

А.М. Сточик, М.А. Пальцев, С.Н. Затравкин

"Общий Устав Императорских российских университетов", высочайше утвержденный в 1835 году, стал первой попыткой унификации учебных программ для трех российских университетов - Московского, Казанского и Харьковского. Уставом и ассоциированными с ним «Правилами об экзаменах медицинских чиновников» (1838) впервые четко определялись целевые установки деятельности медицинских факультетов, которым надлежало полностью переориентировать свою работу на подготовку и выпуск лекарей. В рамках уставных предписаний был разработан и внедрен первый единый учебный план формирования специалиста, которому одновременно с дипломом об окончании университета могло быть предоставлено право на самостоятельную врачебную практику в качестве врача-интерниста. Объем и содержание преподавания всех без исключения предметов медицинского факультета устанавливались исходя из их значимости для достижения конечной цели обучения. Значительно усовершенствовалась организация учебного процесса. Впервые законодательно закреплялась так называемая курсовая система обучения, предусматривавшая строгое распределение всех без исключения дисциплин факультета по полугодиям и позволявшая добиться оптимальной последовательности в освоении студентами курса медицинских наук. Наконец, устанавливался пятилетний срок обучения на медицинских факультетах.

Однако всех проблем высшего медицинского образования Устав 1835 года не решил. Первый единый учебный план имел существенные недостатки. Чрезмерный объем преподавания общеобразовательных и базовых естественнонаучных дисциплин в сочетании с двухлетним курсом ветеринарных наук приводил к перезагрузке учебного плана III, IV, V курсов. Одногодичных курсов терапевтической и хирургической клиник было недостаточно для подготовки практикующего врача. Не был полностью решен вопрос с организацией наглядного преподавания семиотики и систематических курсов внутренних (частная патология и терапия) и хирургических (теоретическая хирургия) болезней. Решение указанных проблем требовало радикальных преобразований, которые последовали, начиная с 1840 года.